ΘΕΩΡΗΜΑ  ΜΕΤΑΒΟΛΗΣ  ΤΗΣ  ΚΙΝΗΤΙΚΗΣ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

(Για τη λύση των παρακάτω ασκήσεων να χρησιμοποιηθεί το θεώρημα μεταβολής της κινητικής ενέργειας).


1. Σώμα κάνει ελεύθερη πτώση από ύψος h = 20 m. Με πόση ταχύτητα φτάνει στο έδαφος; Δίνεται: g = 10 m/s2.


2. Σώμα ρίχνεται κατακόρυφα από το έδαφος προς τα πάνω με αρχική ταχύτητα υο = 10 m/s. Μέχρι ποιο ύψος θα φτάσει;
Δίνεται: g = 10 m/s2. Θεωρούμε ότι στο σώμα δεν ασκούνται άλλες δυνάμεις εκτός από το βάρος του.


3. Σώμα μάζας m = 4 Kg, που κινείται σε οριζόντιο επίπεδο με σταθερή ταχύτητα μέτρου υ1 = 2m/s, δέχεται κάποια στιγμή οριζόντια δύναμη F = 10 N με την κατεύθυνση της υ1. Να βρείτε την κινητική ενέργεια του σώματος αρχικά και την κινητική του ενέργεια μετά από μετατόπιση χ = 5 m.

4. Σώμα κινείται σε οριζόντιο επίπεδο και κάποια στιγμή έχει κινητική ενέργεια Κ1 = 80 J. Να βρείτε την κινητική ενέργεια του σώματος μετά από μετατόπισή του κατά  x = 4 m αν η μόνη οριζόντια δύναμη που δέχεται είναι η δύναμη της τριβής από το έδαφος μέτρου Τ = 5 Ν.

5. Σώμα μάζας m = 8 Kg  ρίχνεται σε οριζόντιο επίπεδο με αρχική ταχύτητα μέτρου υο = 10 m/s. Αν η μόνη οριζόντια δύναμη που ασκείται στο σώμα είναι η τριβή, να βρείτε το έργο της για μετατόπιση του σώματος από την αρχική του θέση μέχρι τη θέση που το μέτρο της ταχύτητας γίνεται:
α) υ = 5m/s,        β) μηδεν.

6. Κιβώτιο μάζας m = 20 Κg κινείται σε οριζόντιο δάπεδο. Τη στιγμή που το κιβώτιο έχει ταχύτητα μέτρου υο = 10 m/s,δέχεται οριζόντια σταθερή δύναμη μέτρου F = 50 N, που έχει την κατεύθυνση της υο. Αν η δύναμη τριβής ολίσθησης που δέχεται το κιβώτιο από το δάπεδο έχει μέτρο Τ = 69 Ν, να βρείτε μετά από μετατόπιση του κιβωτίου κατά χ = 10 m:
α) Το έργο της F και το έργο της τριβής ολίσθησης.
β) Την ταχύτητα του σώματος.


7. Σώμα κινείται κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσης φ = 30ο. Αν κάποια στιγμή έχει ταχύτητα μέτρου υ = 20 m/s και μέχρι να σταματήσει διανύει διάστημα s = 10m, να βρείτε το συντελεστή τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και επιπέδου α) Όταν η ταχύτητα υ έχει φορά προς τα πάνω, και 
β) Όταν έχει φορά προς τα κάτω. 
Δίνεται g = 10 m/s2.


8. Σώμα μάζας m = 10 Kg κινείται σε οριζόντιο επίπεδο. Τη στιγμή που το σώμα έχει ταχύτητα μέτρου υο = 10 m/s, ασκείται σ’ αυτό δύναμη σταθερής διεύθυνσης και αλγεβρικής τιμής F = 20
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(4 – x) (με Fσε Ν, x σε m), που σχηματίζει με το οριζόντιο επίπεδο γωνία θ = 45ο. Ο συντελεστής τριβής ολίσθησης μεταξύ σώματος και επιπέδου είναι μ = 0,1. Να βρείτε την κινητική ενέργεια του σώματος μετά από μετατόπιση χ = 2m. Δίνεται: g = 10 m/s2. 

9. Σώμα μάζας 2 Kg αρχίζει να κινείται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο, με την επίδραση δύο δυνάμεων F1 = F2 = 5N κάθετων μεταξύ τους που οι φορείς τους βρίσκονται πάνω στο οριζόντιο επίπεδο. Να υπολογίσετε:
α) Το έργο που εκτελεί κάθε δύναμη όταν το σώμα μετατοπιστεί κατά χ = 5
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m.
β) Το έργο της συνισταμένης δύναμης για την παραπάνω μετατόπιση.
γ) Την ταχύτητα του σώματος τη στιγμή που αυτό έχει μετατοπιστεί κατά χ = 5
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m.


10. Σώμα μάζας m = 100 gr αφήνεται ελεύθερο να πέσει από ύψος 18 m. Αν το σώμα εισχωρεί στο έδαφος κατά 20 cm να βρείτε την αντίσταση του εδάφους, αν αυτή θεωρηθεί σταθερή. Δίνεται: g = 10 m/s2.


11. Σώμα μάζας m = 50 gr, πέφτει πάνω σε ξύλινη πλάκα πάχους S = 10 cm, με ταχύτητα υ1 = 300 m/s και βγαίνει με ταχύτητα υ2 = 180 m/s. 
α) Ποια δύναμη άσκησε η πλάκα στο σώμα και ποια δύναμη άσκησε το σώμα στην πλάκα, αν αυτές θεωρηθούν σταθερές; 
β) Ποια επιβράδυνση έχει το σώμα μέσα στην πλάκα;
γ) Για πόσο χρονικό διάστημα κινήθηκε το σώμα μέσα στην πλάκα;

12. Το κεκλιμένο επίπεδο του σχήματος είναι λείο, η γωνία κλίσης του είναι 30ο και F1 = 10 N, F2 = 20 N, ενώ η μάζα του σώματος είναι m = 1 Kg.


Ποια η ταχύτητα του σώματος μετά από μετακίνηση προς τα πάνω κατά χ = 4 m;
Η αρχική ταχύτητα είναι μηδέν. Δίνεται: g = 10 m/s2.







13. Σε σώμα μάζας m = 10 Kg που βρίσκεται ακίνητο σε οριζόντιο επίπεδο που παρουσιάζει συντελεστή τριβής μ = 0,4 ασκείται δύναμη F η οποία σχηματίζει γωνία φ προς τα πάνω με το επίπεδο και της οποίας το μέτρο δίνεται από τον τύπο F = 100 – 2x, όπου η δύναμη F είναι μετρημένη σε Ν και η μετατόπιση x σε cm. Να βρείτε:
α) Τη μέγιστη ταχύτητα υmax του σώματος, και 
β) την ταχύτητα του σώματος στη θέση που παύει να ασκείται η δύναμη.
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